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Szalisznyó Lilla

EMELT HANGON, ELEVEN ELŐADÁSSAL”

A szavalókönyvek jelentősége a Petőfi-versek  
19. századi recepciójának vizsgálatában

A Pető Sándor ölteményeit özreadó ú, avított ritiai iadás sató 
alá rendezői a mve orai recepcióána tárgyalásaor a . század 
hangos irodalom iránti érzéenységére is gyelemmel volta. Az is-
olai önépzőörö egyzőönyveit és a satót eldolgozó munáat, 
Bodolay Géza Pető diáktársaságai cím önyvét, valamint a Kiss Józse 
szeresztette Pető-adattárat alapul véve olyan példáat is hozna, 
amelye a verse ausztius élményént való eogadásáról adna szá-
mot. Eze szerint Pető lírai és ise epiai alotásai nemcsa olvas-
mányént volta elen a ulturális téren, hanem színésze, előadó-
mvésze, de még töször alalmi, dilettáns szavaló előadásáan 
 soéle nyilvános eseményen  is elhangzotta (például hangverse-
nye, ótéonysági rendezvénye, isolai ünnepsége, önépzőöri ösz-
szeövetele programána részeént). Kiss e mediális meghatározottság 
oraeli elentősége apcsán egy saátos önyvtípusra is ráirányította 
a gyelmet, azora a költő életében megelent szavalóönyvere, amelye 
Pető-verseet tartalmazna. Tatay Istvánna, a soproni evangélius 
gimnázium tanárána -en megelent munái a ma első dara-
ai özé tartozna, az Elemi - és lánytanulók szavaló ’s olvasó könyve 
cím ötet ettő, a Grammatikai és polgári tanulók szavalmányai pedig 
tizenegy Pető-verset, illetve versrészletet tartalmaz. A szavalóöny-
ve a verse előadásáról szóló orrásoal ellentéten nem magáról az 
alalomról számolna e, hanem azt teszi láthatóvá, hogy a gazdag 
versanyagól, egy-egy életmől mely mveet próáltá szavalati da-
raá, a hangzó irodalmi ánon részévé avatni. Néhány gytemény 
esetéen a szeresztő értelmezőént is viseledte, onrét tanácso-
at, utasításoat adta a szavalás miéntére nézve. Tanulmányoman 
a recepciótörténetne ezeet a vonatozásait szeretném emutatni, ám 
mivel maga a önyvtípus még nem épezte irodalomtörténeti érteezés 
 B Géza, Pető diáktársaságai, Kozmosz, Budapest, .
 Pető-adattár, iad. K Józse, I., III., Aadémiai, Budapest, , .
 Uo., I., , .
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tárgyát, egy hossza távra tervezett utatás első lépcsőeént csa 
általánosa elleg átteintésre vállalozhatom. Igyeeztem a önyv-
típus tö változatát evonni a vizsgálata, gyeleme véve egyrészt 
a megcélzott ülönéle elhasználói csoporto (tanuló, elnőtte, pro-
esszionális előadó) számára észülő szavalóönyve saátosságait, 
másrészt az idő haladtával eövetező változásoat (az utolsó muna, 
amelyre hivatozni ogo, -en elent meg).

A szavalókönyvek általános jellemzői

A versmondás szoásána térhódítását, a nyilvánosság, a élnyilvános ság 
és a magánélet terein egyre erősödő elenlétét ismerté el azo a szer-
esztő és iadó, ai az -es évetől ezdve versgyteménye 
összeállítására, illetve özreadásána nanszírozására vállalozta. 
Mint Szász Károly íra szavalóönyve első, -as iadásána eve-
zetőéen: 

ezen elméleti evezetésne világért sincs oly magas igénye, hogy 
imeritő szavalási tanönyvne teintessé. Csa, mivel a szavalás 
olyan özönséges dolog mivelte társas öreinen, hogy alóla 
atalságun, sőt hölgyein is, ha irodalmi miveltséggel irna,  
egy vagy más eseten magoat i nem vonhatá: szüségesne 
látszott, e csupán medvelői czélhoz épest, legalá azoat mi 
a dolog első elemeihez tartozna, némileg rendeszedni.

A századordulóig legalá harminc ilyen antológia észült, a lego-
ráia özött említhető a Szavalástan Heinsius’ nyomain, nyelvünkhöz 

 A mostanihoz hasonló ísérlet volt részemről az „inkább síriasan tompa, mint éles vagy 
harsogó”  Vörösmarty-versek a 19. századi szavalókönyvekben címmel tartott előadás, 
amely a Balatonüreden . decemer ‒. özött megrendezett Vendége özt 
vendég  Vörösmarty ma cím onerencián hangzott el.

 S Károly, A vers-szavalás elméleti és gyakorlati kézi könyve. Iskolai és magány-
használatra, növendék s felnőtt iak használatára s átalában minden miveltek számára, 
Hecenast Gusztáv, Pest, , VI.

 Eze özül ó néhány megtalálható a önyvészeti gytéseen: Magyarország biblio-
graphiája 1712‒1860, szer. Pk Géza, Pallas, Budapest, ‒, I‒IV.; Magyar 
könyvészet: 1860‒1885. Jegyzéke az 1860‒1875. években megjelent magyar könyvek- és folyó-
iratoknak, szer. Pk Géza, Magyar Könyveresedő Egylete, Budapest, , 
I‒II.; Magyar könyvészet 1886‒1900. Az 1886‒1900. években megjelent magyar könyvek, 
térképek és atlaszok összeállítása tudományos szak- és tárgymutatóval, szer. Pk Géza, 
Magyar Könyveresedő Egyesülete, Budapest, ‒, I‒II.
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illesztve, szavalandó darabokkal együtt cím muna (), Nagy Már-
tontól a Szavaló tanitók és tanulók használatára, amelyne első ötete 
-an, a másodi -en elent meg, valamint a Tooth István szer-
esztéséen -an iadott Szavalmányok. Tekintettel a költészeti 
nemekre jelesb magyar költők után. A önyvpiacon az -as éveen 
ezdte rendszeres terméé válni, az úraiadásoat is teintve a m-
a igazi elutási időszaa az -es éveen ezdődött. A legtö 
szeresztő isolásorúana szánta a munáát, de szép számmal talá-
lun elnőttene, illetve ieezetten nőne szólóaat is. Céla vala-
mennyine a magyar irodalom népszersítése volt (ordításoat csa 
elvétve özölte), a szélese nyilvánosság számára elérhetővé tette 
olyan alotásoat, amelye egyéént csa gyteményes szerzői öte-
teen volta hozzáérhető, illetve valamiori satómegelenésüet 
még nem övette úraiadás. 

A szavalóönyv elnevezés orántsem homogén mat taar, tartal-
muat és a versanyago özlési módát, tagolását teintve a önyvtípus-
na számos változata létezett. A legtö muna csa verseet özöl 
(a isisolásona szólóa ilyene), a özépisolásoat, illetve a nálu 
időseeet megszólító özött viszont már vanna olyano is, ame-
lye a szavalással apcsolatos tudnivaló elsaátítására is próáltá ráve-
zetni a versmondóat. Az elméleti rész általáan a helyes hangsúlyozást, 
a versalotás eszöztárát, az alaphangnemeet (lágyság, nyugodtság, 
élénség, vidámság st.) és mnemi csoportosításan a ülönöző m-
ao szavalásána általános ellemzőit tárgyala. A harmadi típus 
enne egy továelesztett változata: a versszavalás elméleténe ismer-
tetését itt is a gyaorlati részne nevezett versgytemény öveti, de  
a szeresztő minden öltemény után onrét utasításoat is ad az adott 
vers előadására vonatozóan. A versanyagot so iadványan semmi-
lyen szempont alapán nem tagoltá, ha mégis, aor szerző, mao, 
témá vagy nehézségi oozat szerint csoportosítottá.

 Ez a önyv az előszava szerint eodor Heinsius eoretisch-practisches Lehrbuch der 
Lese- und Vortragskunst zum Schul- und Selbstunterrichte cím, -an megelent mun-
áána interpretációa. Példatáráan még mindössze harmincegy vers szerepel, töe 
özött Berzsenyi Dániel, Kölcsey Ferenc, Baza Józse, Erdélyi János, Vachott Sándor 
és Vörösmarty Mihály mvei.

 Méhner Vilmos iadó a Hatszáz magyar nemzeti dal. Szavalmányok és dalok gyűjteménye 
cím szavalóönyv -en megelent másodi iadásána előszaváan azt állíta, 
hogy az első iadás, amely az -es éve másodi eléen erült a önyvpiacra, tízezer 
példányan elt el. Vö. Hatszáz magyar nemzeti dal. Szavalmányok és dalok gyűjteménye, 
Méhner Vilmos, Budapest, , .

 Vers-szavaló. A magyar hölgyek számára, Méhner Vilmos, Budapest, .
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A szeresztő az előszavaan nem indoolá, hogy miért az adott 
szerezeti elépítés mellett döntötte, ahogy arról sem szólna, hogy  
a versanyagot milyen megontoláso alapán állítottá össze. A legtö-
en a reormori szerzőet teinti a magyar öltészet történetéen az 
első olyan alotóna, aine a eze alól szavalásra érdemes és alalmas 
verse erülte i. Az idő haladtával az ő mvei változatos arányan, 
de valamennyi iadványan helyet apta, Vörösmarty Mihály, Garay 
János vagy Pető ölteményei egyiől sem hiányozna. De az -as 
évetől az elemi isolásona és a színésznövendéene szánt (tan)
önyve ivételével meghatározó szerep már nem nei, hanem a or-
társana árt, a század másodi eléől származó munáat összes-
ségéen az ő versei uralá. A válogatást azonan nemcsa a magyar 
lírai hagyomány megúításával apcsolatos törevése elmutatása ala-
íthatta, a szeresztőne gyelemmel ellett lenniü a cenzúrára is. 
A Szász-éle, A vers-szavalás elméleti és gyakorlati kézi könyve. Iskolai 
és magány-használatra, növendék s felnőtt iak használatára s átalában 
minden miveltek számára cím muna első iadása apcsán például tud-
u, hogy a rendőr-igazgatóság élére -an erült Joseph Woraa 
leoglalta a iadványt, „Baza Józse egy, az -as éveen született 
versét, illetve Pető egy ölteményét iogásolva”. Szász talán cen-
zurális megontolásól döntött úgy, hogy Pető A király esküje cím 
versét, amely egyie a öltő  tavaszán írt, töségéen szatirius 
úgynevezett irályalladáina (Bánk bán, A király esküje, Dobzse László, 
Kun László krónikája), Hunyadi László címmel özli, és az utolsó há-
rom versszaát elhagya. A Hunyadi László cím semlegese, magát 
a történelmi alaot idézi meg, a Pető által adott cím viszont egyől 
a irály esüszegésére híva el a gyelmet. 

De a változtatásoat illetően olyan eseteet is lehet idézni, ame-
lyeől az derül i, hogy a szeresztő a szöveggondozás során nem 
töreedte lológiai pontosságra, előordult, hogy a verse címét, sőt, 
a szövegét is megváltoztattá. Kiss Józse mutatott rá a Pető-adattár-
an, hogy Tatay a Grammatikai és polgári tanulók szavalmányai cím 
iadványan, amely a szerző nevét nem özli, Pető néhány versét 

 Dk Ágnes, Suttogások és hallgatások. Sajtó és sajtópolitika Magyarországon, 1861‒1867, 
Osiris, Budapest, , . Érdees, hogy Woraa e öteten a Szózattal szemen meg-
engedő volt,  otóeréen viszont „Szász Károlyna a protestáns özépisolá 
részére észült Magyarország története másodi üzeténe (Luemurgi Zsigmondtól 
-ig tárgyalta a magyar történelmet) másodi iadásáan” iogásolta a özlését. 
Vö. Uo., .

 Pető a verset A király esküje címen elentette meg az Életépe . máus -i számáan.
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más címen puliálta. A Ki a szabadba! címet A természet daljátékára 
változtatta, a Füstbe ment tervet Édes anyámnak viszontlátására, a Fürdik 
a holdvilág az ég tengerében… helyett pedig A zsiványt írt. Gyulai Pál 
pedig -en a Hatszáz magyar nemzeti dal. Szavalmányok és dalok 
gyűjteménye cím szavalóönyv harmadi iadásáról szóló ritiááan 
azt iogásolta, hogy a névtelen szeresztő elölés nélül szavaat cse-
rélt Arany ölteményeien. (Arról nem szól, hogy máso verseivel is 
történt-e hasonló.)

A Tetemre-hivásan Arany pörosztóna nevezi a pristaldust. 
Meh ner szeresztőe megaad e szón; nem ismeri; nézi Ballagi szó-
tárát; aan sem leli. E, mit czeremóniázna vele, iavita: „Áll  
a tetemnél tiszti poroszló.” […] 

Az Őssszelen Arany így esti a görögországi táat:
 
„Ott éen a Zeüsz-lata dom!
Itt zölden a nyáas sziget;
Fölötte lom, alatta lom,
Árnyas ere, zengő liget.”

Mi ez: „Kéen?” „Zölden?” gondola Mehner szeresztőe; nyoma 
sincs Ballagian. Kiavíta tehát: Kéel ‒ zöldel. ‒ Aztán: „ölötte 
lom, alatta lom”; ez sem helyes; elég ha ölötte van lom, alatta 
legyen dom. És úgy avíta. Aan sem nyugodhati meg, hogy 
e öltemény egy ésői sora szerint: „A véne élő száa rendel 
igazságot.” Jo lesz: élő szóa.

Az, hogy a versmondás a . századan meglehetősen általános elenség-
ne számított, aan is megmutatozi, hogy a legtö szavalóönyv 
szeresztőe országszerte a helyi özösségeen dolgozó, soaal, so 
atallal is apcsolatan lévő literátus emer volt: ántor, tanító, gimná-
ziumi tanár. Borza Nándor (‒) például aai ántor és tanító 
volt, amior antológiáána első iadását észítette, Nagy Márton 
(‒) piarista pap és tanár, Tatay István (‒) a soproni, 

 [G Pál], Hatszáz magyar nemzeti dal. Szavalmányok és dalok gyűjteménye. Harmadik 
javított és bővített kiadás. Buda-Pest. Mehner Vilmos kiadása, Budapesti Szemle /., 
‒. Gyulai azt is elveti, hogy a szeresztő a szerzői ogoat is megsérti, egyelől 
azért, mert eleegyezés nélül özli a verseet, máselől pedig azért, mert önényesen 
változtatna azo szövegén. Enne a prolémána a tárgyalása azonan egy ülön írás 
tárgya lehetne, itt nem oglalozom vele.
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mad a szarvasi evangélius őgimnázium tanára, Tooth István (‒ 
) oghallgató, Dlhányi (Delhányi) Zsigmond (‒) pedig, 
ai Pető diátársa volt Selmecányán és éső is aráti viszonyan 
volt a öltővel, a szarvasi evangélius őgimnázium tanára. De volt 
olyan szeresztő is, ai a magas presztízs ulturális intézményrend-
szerhez ötődött: Jancsó Benede (‒) Szavalókönyve iadása 
ideén az aradi őreálisola magyartanára volt, éső történeti szaíró, 
politius, a Magyar Tudományos Aadémia levelező taga lett, Szász 
Károly, Arany János aráta, elismert öltő, mordító, reormá tus püs-
pö és aadémius volt, Váradi Antal (‒) pedig öltőént, drá-
maíróént, a Nemzeti Színház dramaturgaént és a Színmvészeti 
Aadémia tanáraént vált ismertté.

„minden miveltek számára”

Szász Károly A vers-szavalás elméleti és gyakorlati kézi könyve. Iskolai és 
magány-használatra, növendék s felnőtt iak használatára s átalában min-
den miveltek számára cím szavalóönyvéne három iadása volt, az 
első -an, a másodi -en, a harmadi -an elent meg. 
Mint azt a cím is mutata, a szeresztő nevelősödéséne és nagy-
őrösi gimnáziumi tanárságána tapasztalataira is épített, amior olyan, 
a szavalóönyve soráól iemeledő munát hozott létre, amelyet 
amaszo és elnőtte is haszonnal orgathatta. A önyvne elméleti 
és gyaorlati része egyaránt van, s ez utói hat mai csoportra osztva 
hozza a ölteményeet: . dalo, . ódá (énee), himnuszo s ro-
on, . elégiá, . románco, . alladá s roon, . leíró ölteménye. 
Az első iadásan százhuszonhat vers szerepel, a legtö, tizennégy 
dara Petőtől. A másodi helyen tizenegy verssel Vörösmarty, a har-
madion tízzel Arany János áll. Az -es iadásan harmincnégy 
szerzőtől összesen százhuszonhárom m szerepel. Tizenhat verssel 
ismét Pető a listavezető, tizenét verssel Arany a másodi, tízzel Vö-
rösmarty a harmadi. Őet öveti nyolc-nyolc verssel Tompa Mihály, 
Kölcsey Ferenc és Gyulai Pál. Az -os úraiadás harminchárom 
 S, I. m., . A tartalomegyzéen az Osztozás cím vers szerzőeént tévesen 

Petőt tüntetté el. Magánál a ölteménynél már a valódi szerző neve, Mentovich 
Ferencé szerepel.

 S Károly, A vers-szavalás elméleti és gyakorlati kézikönyve. Iskolai és magán-haszná-
latra, növendék s felnőtt iak használatára s átalában minden miveltek számára, Hecenast 
Gusztáv, Pest, .
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szerzőtől összesen száztizennyolc alotást tartalmaz. Eor már tizenöt 
verssel Arany van az élen, Pető tizenhárom ölteménnyel a másodi, 
Vörösmarty tízzel a harmadi. 

Az átdolgozott, úraszeresztett iadáso tartalma olyamatosan 
változott, a törlése, cseré és pótláso iránya azt mutata, hogy Szász 
egyre nagyo szerepet szánt a özelmúlttal szemen a ortárs irodalom-
na. Tizenhárom év elteltével az elégiá özül ivette például Vörös-
martytól a Mikes búját, s helyére Aranytól Az örök zsidót tette. Az ódá 
csoportáan törölte Vörösmartytól a Honszeretetet és a Hymnust, Baza 
Józsetől az Apotheosist, Zalár Józsetől a Temetőbent, valamint saát ver-
sét, a Szülőházamat. A modernizálási törevés a Pető-mveet alig 
érintette, s ár Szász az -es éve özepén már iná Aranyt a-
vorizálta, Pető továra is a ülönöző lírai mao mestereént 
elent meg.

Szász egy ő évtized elteltével is itart az -as választásai mellett, 
mindössze ét elentőse változtatást eszözöl. -an a Csokonai 
cím alotás eválogatásával Pető humoros vénáát, omiumra való 
ogéonyságát is láthatóvá teszi, a alladá esetéen pedig látszi a ris-
sítési szándéa. -an és -en még minden mara vonato-
zóan hoz tőle példát, -an viszont iveszi a szavalásra aánlott 
alladaszerző özül, noha a alladá számát iadásról iadásra nö-
velte, a ezdeti tizenhatról húszra. A király esküje ihagyása az -os 
iadásól valószínleg anna tuladonítható, hogy tö ortárs anyagot 
ívánt eemelni, és éppen a alladamana iemeledő mvelőe 
mödött Arany János személyéen. -an Aranytól a orái há-
rom helyett már hét alladát hozott, őt tette a alladacsoport uralodó 
szerzőévé. 

Ha az adattár és az egyorú sató alapán megnézzü, hogy  
előtt Pető mely verseit szavaltá, azt látu, hogy Szász a válogatást úgy 
állította össze, hogy tö eseten is ráerősített a már szavalati daraá 
vált verse pozícióára. Kiss gytése szerint Pető verseit először iso-
latársai szavaltá magána a szerzőne a elenlétéen a tanintézeteen 
elül szerveződő önépzőörö rendezvényein. A élnyilvánosság előtt 
és már a öltő elenlététől üggetlenül először talán  máusáan 
 S, A vers-szavalás elméleti és gyakorlati kézikönyve. Iskolai és magán-használatra, 

növendék s felnőtt iak használatára s átalában minden miveltek számára, Franlin-
Társulat, Budapest, .

 A alladá özé ú mént elvette még öccsétől, Szász Bélától A harmincz pénzt, saát 
alladái özül pedig már nem egyet, hanem ettőt özölt.

 Pető-adattár, I., .



P E TŐF I S Á N D O R  |  Sz iF 2023/1 Emelt hangon, eleven előadással”    57 

m
űf

aj
els

ő k
iad

ás
 (1

86
3)

m
ás

od
ik

 ki
ad

ás
 (1

87
1)

ha
rm

ad
ik

 ki
ad

ás
 (1

87
6)

da
l

H
on
d

al
Sz

ül
ő

öld
em

en
A 

m
ag

ya
r n

em
es

Te
 va

gy
, t

e v
ag

y, 
a

rn
a 

isl
yá

ny
…

Sz
ep

tem
e

r v
ég

én

M
in

t f
elh

ők
 a 

ny
ár

i é
ge

n
Ki

nn
 a 

ke
rtb

en
 vo

ltu
nk

…
H

on
d

al
Sz

ül
ő

öld
em

en
A 

m
ag

ya
r n

em
es

Te
 va

gy
, t

e v
ag

y, 
a

rn
a 

isl
yá

ny
…

Sz
ep

tem
e

r v
ég

én

M
in

t 
elh
ő

 a 
ny

ár
i é

ge
n

H
on
d

al
Sz

ül
ő

öld
em

en
A 

m
ag

ya
r n

em
es

Te
 va

gy
, t

e v
ag

y, 
a

rn
a 

isl
yá

ny
…

ód
a

Er
dé

ly
en

Az
 őr

ült
A 

ha
zá

ró
l

Er
dé

ly
en

Az
 őr

ült
A 

ha
zá

ró
l

Er
dé

ly
en

A 
ha

zá
ró

l

elé
gia

M
es

sz
e v

án
do

ro
lta

m…
M

es
sz

e v
án

do
ro

lta
m…

M
es

sz
e v

án
do

ro
lta

m…

ro
m

án
c

Ké
t v

án
do

r
Fa

lu 
vé

gé
n 

ur
ta 
o

csm
a…

Ké
t v

án
do

r
Fa

lu 
vé

gé
n 

ur
ta 
o

csm
a…

Ké
t v

án
do

r
Fa

lu 
vé

gé
n 

ur
ta 
o

csm
a…

Cs
ok

on
ai

a
lla

da
s 

ro
o

n
A 
i

rá
ly 

es
ü
e 

 
(H

un
ya

di
 L

ás
zló

 cí
m

en
 ö

zö
lve

)
A 
i

rá
ly 

es
ü
e 

 
(H

un
ya

di
 L

ás
zló

 cí
m

en
 ö

zö
lve

)

leí
ró

 
ö

lte
m

én
y

A 
cs

ár
da

 ro
m
ai

A 
Ti

sz
a

A 
cs

ár
da

 ro
m
ai

A 
Ti

sz
a

A 
cs

ár
da

 ro
m
ai

A 
Ti

sz
a



58    Szalisznyó Lilla P E TŐF I S Á N D O R |  Sz iF 2023/1

hangozta el Pető-verse, amior a pesti evangélius gimnázium 
öltészet-szónolati osztályána tanulói az intézmény gylési terméen 
„hölgyoszorútól örnyeztetve” saát munáiat olvastá el, valamint 
„eles öltőin” mveit szavaltá el. Petőtől négy verset mondta: 
Megy a juhász a szamáron…, Egy estém otthon, Ebéd után, Kedves vendé-
gek. . novemer -én Dézsen a özgylési laomán már olyan 
Pető-mve hangzotta el, amelyeet Szász is özreadott. Haray 
Vitor színész, ai -an gró Telei Sándor titára volt, az Erdély-
ben cím ölteményt, maga Telei pedig Az őrültet szavalta. Innentől 
ezdve ez a ét vers olyamatosan előerült szavalati daraént. Az őrül-
tet elmondta például -en Sárospataon Kiss Gyula tanuló a Garay- 
árvá megsegítésére rendezett estélyen, -an Molnár Laos med-
velő Tatán a szegénye avára szervezett esten, illetve Egressy Gáor 
színész Pesten Széely Imre és Széely István hangversenyén a Nemzeti 
Színházan.  máusáan Kecseméten Katona Józse szorána 
elavatásaor „Szavalati és ardal-verseny”-t rendezte, ahol Petőtől 
ét vers hangzott el: Az ítélet és az Erdélyben. A csárda romjai szintén 
még az -es éve másodi eléen vált szavalati daraá.  máu-
sáan a soproni evangélius őtanoda „eléen […] önálló Magyar 
Társaság” ennállásána ötvenhetedi évordulóa alalmáól öröm-
ünnepet rendezett, s az ünnepség msoráan helyet apott A csárda 
romjai is. Ugyaneen az éven Szerdahelyi Kálmán, a Nemzeti Szín-
ház színésze szavalta a verset Kolozsvárott testvére, Szerdahelyi Korné-
lia hangversenyéne részeént.  anuáráan Komáromy Alaos, 
a Nemzeti Színház mási színésze adta elő Győrött, amior a Pető-
szoorra gytve szavalati estet adott. A hazáról cím verset őént 
medvelő adtá elő: hallhatta a özönség például . novemer 
-én Szeszárdon a Kazinczy-ünnepségen, illetve . szeptemer 
-én Kalocsán egy ótéonysági rendezvényen. 

A sort lehetne olytatni, a utatást más mvere is iteresztve (pl. 
a Hondalra, amely már dallammal, éneelve is teredt). De gyelemre 
 Uo., ‒.
 Életépe . novemer ., .
 Pesti Napló . eruár .; Pesti Napló . április .; Hölgyutár . novemer ., 
.

 Hölgyutár . máus ., .
 Pető-adattár, I, .
 Uo., .
 Hölgyutár . anuár ., .
 Politiai Udonságo . decemer ., .
 Divatcsarno . otóer . 
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méltó az is, hogy a ma a legismertee, legnagyoa özött számon-
tartott Pető-verse özül ó néhányat nem szavalta (legaláis a sa-
tóan nem találun erre vonatozó adatoat). Szász özölte például  
a Szeptember végént, de a . század végéig nem hangzott el (nagyo) 
nyilvánosság előtt, izárólag isoláan mondtá, és ott is csa az 
-es évetől ezdve (eltehetően már Szász öteténe esetleges 
hatásától üggetlenül). Az isolai értesítő szerint ötelezően megta-
nulandó vers volt például -en a széesehérvári atolius gim-
názium hatodi, -en a umei első leányisola és leánygimná-
zium ötödi, -an a szaadai őgimnázium hatodi és -an 
a mosonmagyaróvári polgári leányisola negyedi osztályáan. Olyan 
példát mindössze egyet találtam, amior isola alain ívül hangzott 
el: . augusztus -én Baranyasellyén tö más verssel együtt egy 
táncestélyen szavaltá. Az életm mási anonius daraána tartott 
A Tisza a özedvelt A csárda romjaival ellentéten szintén nem vált  
a . századan a hangzó irodalmi ánon részévé, legele isolai 
ünnepségeen lehetett hallani. 

Jancsó Benede -en Aradon iadott, szintén szélese olvasó-
özönségne szánt szavalóönyvéen harmincegy szerzőtől összesen 
hatvanét öltemény található. Een az antológiáan Arany a listave-
zető tizenét verssel, Pető öveti nyolc verssel, Tóth Kálmán a har-
madi négy verssel. A töi szerzőtől csa egy-ét vers olvasható, Vörös-
marty például már csa a hazaas líra mestereént eleni meg, a Szózat 
és Az élő szobor szerepel tőle. Jancsó nem oszta csoportora a versanya-
got, s a Szász által iválasztott Pető-verse özül csa ettőt özöl 
úra: a Hondalt és Szülőföldemen címt. Ezeen ívül a dalo özött 
még a Távolbólt és az Anyám tyúkját hozza. A továi négy Pető-vers 
a Nemzeti dal, A ledőlt szobor, A király esküje és a Csatadal. Ez a csoport 

 A Ciszterci Rend Székesfehérvári Kat. Főgimnáziumának Értesitője 1894‒95. iskolai évről, 
Számmer Imre Könyvnyomdáa, Széesehérvár, , .; A Fiume M. Kir. Állami 
Felsőbb Leányiskola s a vele kapcsolatos Állami Elemi Leányiskola és az Állami Kisdedóvoda 
Értesitője az 1899‒1900-iki iskolai évről, özli V Mihály, Battara P. Könyvnyomdáa, 
Fiume, , .; A Szabadkai Városi Magyar Főgimnázium Értesítője az 1906‒7. tanévről, 
özli K Árpád, Hungária Könyvnyomda, Szaada, , .; Főgimná-
zium A Magyaróvári M. Kir. Állami Polgári Leányiskola Értesitője az 1908/1909. tanévről, 
özli W Berta, Czéh Sándor-éle Könyvnyomda, Magyaróvár, , . 

 Pécsi Napló . augusztus ., .
 -en például a szegedi árvíz évordulóa alalmáól tartott emléünnepélyen a helyi 

Kegyes Tanítórendi Katolius Gimnázium nyolcadi osztályos tanulóa mondta el. A Ke gyes- 
Tanítórendiek vezetése alatt álló Szegedi Városi Főgymnasium Értesítője az 1899‒1900. 
tanévről, özzéteszi C Sándor, Szeged, Endrényi Laos Könyvsatóán, , .

 J Benede, Szavalókönyv, Gyulai István, Arad, .
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Jancsó iadványána a ülönlegessége, mindegyi a orradalomhoz és 
a szaadságharchoz apcsolódi, azt tematizála, szinte egyedüliént 
a szavalóönyve özül. A Nemzeti dal például mad csa a . század-
an megelenő szavalóönyveen váli szavalásra aánlott verssé, ad-
digra szilárdul meg a helye a nemzeti emléezeten, és váli szinte 
ötelező daraává a március -i ünnepségene.

Szász és Jancsó a szélese özönség megnyerése és iszolgálása 
érdeéen onrét utasításoat is adna a özölt verse szavalására vo-
natozóan. Ez a mve értelmezés- és recepciótörténeténe szempont-
áól azért érdees, mert a ülönöző alalmaról szóló orráso özül 
a sató leginá csa a szavalás tényét rögzíti (i, itől, mit szavalt), 
az isolai önépzőörö egyzőönyveien pedig tönyire azt dou-
mentáltá, hogy a eogadó miént értéelté az elhangzottaat, s nem 
eltétlenül azt, ahogyan a vers elhangzott (ilyesmi aor derül i, ha 
iogásolta valamit). Általános irányelveet, előadási övetelményeet 
ugyan már az -as, -es éveeli poétiai, retoriai munáan 
is találun, ár eze mauól övetezően elsősoran magual az 
írásmveel, nem az előadással oglalozna. Valamennyi szerző úgy 
gondolta, hogy a pódiumra, színpadra lépőne a hangual, a hang-
u átéával ell megnyerniü a özönséget, s ár a testtartás és némi 
mozgás emelheti az előadás színvonalát, nem szaad túlzásoa esni, 
tartózodni ell a túlzó mozdulatotól, színpadiasodástól. Az isolai 
önépzőörö egyzőönyvei és a visszaemléezése alapán úgy tni, 
a özép- és elsőoú otatásan részesülő tanuló ezen elváráso alapán 
ítélté meg isolatársai producióát. Pető szavalatait például a Pápai 
Reormátus Kollégium önépzőöréen töször is „normaszegőne” 
találtá, mert vagy színészi aratert átszva mondta el a verset (a Szózatot 
„tótos dialectussal” szavalta), vagy pedig elmeze öltözve elátszotta az 
aan leírtaat: Gaál Józse Ólmos botok cím szatíráát „csiósruháa 
öltözve, ucsmával eén, oossal ezéen” szavalta, s „eltérve a szaály-
tól  ahelyett, hogy az elszavalandó daraot s anna íróát megnevezte 
volna, ‒ úgy rontott a delamáló állványhoz, mintha vereedni indult 
volna, s ööllel ütötte meg az asztalt, ami nem aesthetius”. 

 Erről Bitnitz Laos, Briedl Fidél és Hugh Blair írásai nyomán lásd: B Edit, A magyar 
versszavalás története, Ad Lirum, Budapest, , ‒.; Rj Edit, „A napokban 
érkezett hozzánk egy pápai diák...”: Pető, a színész = Ki vagyok én? Nem mondom meg...: 
Tanulmányok Petőről, szer. S Márton, Pető Irodalmi Múzeum, Budapest, 
, ‒.

 Ezeről Pető vándorszínészi próálozásaina ontetusáan lásd: Rj, „A na-
pokban érkezett…, I. m., ‒.
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Amior Szász és Jancsó a . század másodi eléen megelentette 
szavalóönyvét, a szavalás már évtizede óta evett szoásna, a nyil-
vánosság és a élnyilvánosság öreien elteredt ultúraogyasztási 
gyaorlatna számított. Így ő már túllépte az alapvető elváráso is-
mertetésén, s úgy próálta a szavalóna segíteni, hogy a szöveget rész-
letere ontva avasolta előadási módoat. Jancsó valamennyi özölt 
vershez csatolt instrucióat, Szász válogatásszeren. Egyiü sem ír 
teles, omple verselemzéseet, nem vizsgálá a mve szerezeti 
elépítését, nagyo gondolati ívét. Mindig a vers hangulatát, uralodó 
érzelmét, illetve enne a versen elüli esetleges változásait határozzá 
meg, eől vezeti le a szavalás módát. Szász például a Hon dal ese-
téen apróléosan, versszaról versszara halad, Jancsó a vers orduló-
pontát és a ét rész alaptónusát emeli i. 

Szász Jancsó
Leles, szónoias hang,  
egyszersmind igaz edélylyel 
ol vad va össze. . Melegen.  
. Komolyan, ünnepélyesen. 
. Lelesen, elszánt hangon. 
. Hő érzés hang án. . Csön-
des, szelid hang. . A övet-
ező ét stróa élén hang-
estéssel. . Emelt hangon, 
eleven előadással. . Mélán, 
csön desen végzi.

E öltemény özép helyet oglal el a dal és 
a tuladonépen való óda özött. Tö az 
érzelmesség enne, mint az ódai emele-
dettség. Hanga a szavalóna ezdeten 
ünnepies, lassú és omoly; egy issé szó-
noias. A öltemény másodi részéen 
azonan az ünnepélyes hang helyée ér-
zelmes, sőt némileg méla, elegicus hang 
lép. Ez a ordúlat a negyedi versszaan 
áll e, eleintén gyöngéen, éső oo-
zódva.

A verse uralodó érzelmeine meghatározása értelmezést is elent: 
Szász Károly például Pető A magyar nemes cím verséne alaphang-
át eserség nélüli élénségne, vidámságna minősíti, amivel nem 
iztos, hogy a m minden eogadóa egyetértene: 

Satyrai dal. Előadási hanga eserüség nélül csipős, élén, vidám. 
. A ezdet olyan, mintha nagy omolyan, dicseedve indulna,  de 
mindárt a más soran iérzi a gúny. . A paraszt-szó tymáló 
megvetéssel. . A te szóon a súly. . Mintegy vállvonitó hangon;  

 S, I. m., , .
 J, I. m., .
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A súly a nem szón. . Kicsinylőleg. . Tréás önelégültséggel.  
. A gúny élese itt mint a töien. . Föl sem vevéssel. . Köny-
nyedén. . Vidoran  A rerain mindenütt nevetséges dicsevés és 
tréás önérzet hangán. A súly iná a magyar, mint a nemes szón.

A szavalóönyve szeresztői a poétiai, retoriai muná szerzőihez 
hasonlóan arra ösztönözté a versmondóat, hogy tartózodana a teat-
ralitástól. Jancsó Benede már önyvéne előszaváan hangsúlyozza 
a színészi és szavalási előadásmód ülönségét: „A szavalás, ár elen-
téeny alotó része a színmvészetne, mégis lényegéen ülönözi 
attól. A szavalás önálló, telesen evégzett és saát törvényeel iró 
mvészeti ág.” Szász a edvelt szavalati daraént ismert Az őrült 
ommentáráan utal ugyanerre, elválasztva a étéle előadásmód esz-
öztárát:

Rhapsodia. Országszerte edves szavalási dara. De tisztáan ell 
szavalási módával lennün; lehet szavalni, vagy iná előadni 
szinészileg, mintha valamely szinmen egy valódi őrült mono-
loga volna, mior az előadó azt a szinészet móda szerint egészen 
elátszsza;  de neün ily előadással nincs dolgun; lehet azonan 
szavalni, a rendes szóeli szavalás határai özt, melyeet ielölni 
immár elég módun volt: t. i. hangestéssel de a szinpadi csalódás 
előidézéséne igénye nélül. A övetező számo alatti utasitáso 
csa ily egyszerü szavalásra aarna vonatozni. . Nyersen, hirte-
len. . Igen sietve, sürgölve. . A övetező ét sor négy részől áll, 
 melye mindenie oonént emeledi s nagyoat, erőset 
mond. . Kárörömmel. . A nevetést, nem valódi természetes ne-
vetéssel ada a szavaló, mint ada a szinész, hanem csa gyöngén 
elezve a nevetés hangát, egyéiránt szóval „hahaha!”… . Hide-
gen, mintegy élvállról, mintha az reá alig tartozné. […] . Á-
rándosan. Néhány soron át oonént melegül mig . a sár szónál 
egyszerre ismét gúnyossá váli a hang. […] . Igen emelt, élén 
hangon.

 S, I. m., , . (Kiemelés az eredetien.)
 A színésze versmondásával apcsolatos elépzeléseről lásd: B, I. m., ‒, 
‒.; Rj Edit, „S lábához esve, mond: »Kegyelmes herceg«”. A 19. századi színpadi 
szövegmondásról = „Volt a hazának egy-két énekem”. Arany 200, szer. Bk László  R-
 Zsuzsanna, Gondolat, Biliotheca Nationalis Hungariae, Budapest, , ‒.

 J, I. m., .
 S, I. m., , ‒. (Kiemelés az eredetien.)
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Gesztust vagy előadói testtartást soha nem is avasolna, csa hang-
hordozást, ieezendő érzelmet, iemelendő hangsúlyt.

Iskolásoknak és iskolai használatra szánt szavalókönyvek

A ieezetten (elemi) isolásona szánt szavalóönyveen a szerző 
nevét legtöször nem tüntetté el, ami arra mutat, hogy nem a leiá-
lis tudás ővítésére helyezté a hangsúlyt, ontosa volt a szövege 
megértése, memorizálása. Ezen a gyaorlaton a szeresztő az idő 
haladtával sem változtatta, Borza Nándor Szavaló könyv. Elemi iskola 
és házi használatra cím,  és  özött hét iadást is megért 
mun ááan ugyanúgy nem tartotta ontosna a szerző megnevezé-
sét, mint Tatay István -en. Tatay a száztíz vers özött Petőtől 
még csa ettőt hozott, a Fekete kenyér és a Mi kék az ég! címeet. 
Borza huszonhárom évvel éső már óval nagyo szerepet szánt  
a öltő verseine az otatásan. Ő Tatayval ellentéten a versanyagot 
már csoportoa osztotta, s gyelemmel volt a tanuló neme szerinti 
megoszlására is. A nyolcvanhét verset tartalmazó önyv tematius ta-
golását egyértelmen a pedagógiai szándé mozgata: Verse az életől 
(Leginá ú számára), Verse az életől (Leányo számára), Verse 
a hazáról, Verse a történelemől, Vallásos hango. Soat elmond az 
otatással és neveléssel apcsolatos elogásról és gyaorlatról, hogy 
míg „Leginá ú számára” harmincnyolc verset aánl a ötet, lányo-
na mindössze tizenegyet. A ú verseine negyede (tíz vers) „atonás” 
témáú, már gyereoran az erő, a harc által dominált érépet öz-
vetítve. Az első ét csoportan túlnyomórészt gyermeverse szere-
pelne. A . század neves öltőine verseivel iná csa a Verse  
a hazáról és a Verse a történelemől csoportoan találozun. A ha-
zát tematizáló verse özött szerepel például Vörösmarty Mihálytól  
a Szózat, Vachott Sándortól a Vándor dala, Garay Jánostól a Hazámhoz 
és Petőtől a Hondal. A Verse a történelemől csoportan olvasható 
töe özött Kisaludy Károly Mohács, Czuczor Gergely Hunyadi, 
Garay Kont, Pető A király esküje (Hunyadi László címen), Vachott 

 Az első iadás: Borza Nándor, Szavaló könyv: elemi iskola és házi használatra, Hecenast 
Gusztáv, Pest, . A hetedi iadás: Borza Nándor, Szavalókönyv névnapi és újévi 
üdvözlő versekkel: elemi iskolai és házi használatra, Franlin, Budapest, .

 A szavalóönyven a Mi kék az ég! Tavasz címen elent meg, övetve a vers első sató-
eli iadását. Pető a Pesti Divatlap . máus -i számáan a ét daraól álló 
Tavasz cilus . sz. daraaént elentette meg. Pető-adattár, I, .
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Sándor Balázs vitéz, Tóth Kálmán Árpád sírja és Gyulai Pál Világosnál 
cím ölteménye. Érdees, hogy Borza az idő haladtával a versanya-
got nem az úonnan megelent, ortárs ölteménye eemelésével 
rissíti, hanem már elen lévő szerzőtől cserél vagy hoz továi verset. 
Petőtől például a Hondalt lecseréli a Magyar vagyok cím öltemény-
re, s megemelve a elentőségét, a Verse a hazáról csoport élére teszi.

A amaszorúana összeállított versgyteménye özül ettőt 
emele i: a Tatay István által szeresztett Grammatikai és polgári tanu-
lók szavalmányai és a Szavaló-könyv. Szavalásra legalkalmasabb költői 
és prózai művekből összeállított gyűjtemény a magyar iúság számára 
címeet. Tatay -es munááan, amelyet ‒ éves úna és 
lányona szánt, tizenegy Pető-verset, illetve versrészletet özölt: Ki 
a szabadba!, Halvány katona, Fürdik a holdvilág az ég tengerében…, Füstbe 
ment terv, Távolból, Hondal, István öcsémhez, A nemes, A tintásüveg, 
Az Alföld. Enne a orai munána az az érdeessége, hogy Petőtől 
izárólag -en és  áprilisáan íródott ölteményeet hoz,  
s a ésőieel ellentéten három magánéleti témáú verset is tartal-
maz. A negyven évvel éső megelent Szavaló-könyv egyáltalán nem 
roonítható Tatay önyvével, sőt a teles versanyagát teintve más sza-
valóönyveel sem igen állítható párhuzama. Az először -en, 
mad -en megelent ötet nem tünteti el a szeresztő nevét. Száz-
ilenc verset, hat monológot és hét szónolatot tartalmaz. Olyan szer-
ző és mve is eluanna enne, aiel/amelyeel máshol nem 
találozun (Daya Gáor: Titkos bú, Csoonai Vitéz Mihály: Becsület 
és természet, Virág Benede: Lantomhoz, Vitovics Mihály: Életphilo so-
phia). De a töi versgyteményhez épest az is saátságos, hogy olyan 
szerző szerepelne legtö verssel, aitől más szeresztő a század 
utolsó harmadáan és a századorduló örüli éveen már legele 
csa ettőt-hármat özölne. Vörösmarty tizenhárom, Garay tizenét, 
Tompa tizenegy verse mellett Pető hat verssel a negyedi helyre szo-
rul, Arany pedig, ai az -es évetől ezdve más szavalóönyveen 
a listavezető, itt az utolsó özé erül, mindössze ét vers olvasható 
tőle, a Tetemre hívás és A pusztai fűz. A versanyag nincs tagolva, sem 
ronológiai, sem tematiai, sem mai szempontól. A ötet első har-
madáan őént olyan verse szerepelne, amelyeet megelenésütől 
ezdve gyaran szavalta, vagy megzenésítve, éneelt ormáan gyor-

 A verse szerzőine azonosításához az egyorú satót, valamint E Sándor,  
A magyar költészet kincsesháza, Athenaeum, Budapest, . cím munát használtam.
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san nemzeti eléppé válta. A ötet nyitó daraa Vörösmartytól  
a Szózat, a másodi Kölcseytől a Himnusz. Petőtől szerepel a Hon-
dal, A hazáról, A csárda romjai és A király esküje (ismét Hunyadi László 
címen). Érdeesség, hogy a ötet Garay Kont cím alladáa után öz-
vetlenül anna paródiáát, a Páh Alert által írt Csont cím „szatíra-
incs”-et is szerepelteti, amelyen a szerző a „Csont a óor szinész” 
rerénnel ellátott versen Pető színészi amícióit ariírozza (a cél-
személy alaposan meg is sértődött miatta).

Váradi Antal a Színészeti Tanoda tanáraént a szavalóönyvene 
egy saátos, ieezetten tanönyvént uncionáló változatát állította 
össze az intézmény prózai színész osztályáan tanuló első- és másod-
éves hallgató számára. Az -an megelent muna a szerző nevét, 
eltehetően a színésznövendéetől elvárt mveltségre alapozva, nem 
tünteti el. Váradi memoriterént negyvenhat verset és (is)epiai alo-
tást ér számon, Kisaludy Károlytól Kiss Józseg a . század legne-
vese szerzőitől válogat. Hoz verset például Arany Jánostól és László-
tól, Berzsenyi Dánieltől, Czuczor Gergelytől, Eötvös Józsetől, Garay 
Jánostól, Gyulai Páltól, Madách Imrétől, Pető Sándortól, Szász Ká-
rolytól és Tompa Mihálytól. A legtö mvet, nyolc daraot, Vörös-
martytól veszi, Aranytól hét, Tompától négy ölteményt özöl. Pető-
től Garayhoz és Kisshez hasonlóan három verset választ. A versanyagot 
nehézségi oozat szerint özli, a önnye szavalati darao özé 
erült Petőtől a Csokonai, a valamivel nehezee özé pedig a Pató 
Pál úr44 és A csárda romjai. Váradi szavalásra vonatozó instrucióat 
nem adott, de a tartalomegyzéen minden versről írt rövid összeog-
lalót, mindig elezve a versormát és iemelve a m uralodó hangula-
tát, ellegét. A Petőtől hozott Csokonai esetéen például a o miumot 
hangsúlyozza: „Derült episod a oredvelő öltő életéől, mely  ne o-
miumát a visszatérő név-rerain s az utolsó sza első rime a soran 
neveli. Verselése hatsoros amus letelm stróa páros és él ri meel, 
melye nemcsa hogy egyhangúaá nem válna, sőt a »Csoonai 
Vitéz Mihály« rerain által a omiumot növeli”.

 Vörösmartytól a Liszt Ferenchez, A hontalan, A vén cigány, Az élő szobor és Az árvízi 
hajós, Tompa Mihálytól A gólyához, Aranytól a Tetemre hívás, illetve Garaytól a Kont.

 Pető válaszul írta a Végszó ***hoz cím, „Isten hozzád, te elpártolt arát…” ezdet 
verset. Vö. K Ferenc, Pető Sándor élete és költészete, Osiris, Budapest, , .

 A ötet Pató Pál címen özli a verset. 
 V Antal, Szavalókönyv az Orsz. Szinészeti Tanoda I. és II. éves növendékeinek 

használatára, Franlin-Társulat, Budapest, , . Az -en megnyílt Színészeti 
Tanoda első tanévéen Egressy Gáor mesterségtanárént még étszer ennyi Pető-
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A oráiatól eltérő célú és tartalmú szavalóönyvvel elentezett 
Vada Gyula, „állami első leányisolai tanár” -en. (A első 
leányisoláat -től, osztrá mintára szervezté meg Magyarorszá-
gon a ‒ éves orosztály számára.) Az Ünnepi versek. Szavalókönyv 
iskolai ünnepélyekre alkalmas költemények gyűjteménye cím muna na-
gyon gazdag versanyagot, étszázilencvenilenc ölteményt tartal-
maz. Hét tematius egysége: Élen a irály, Erzséet, A Szaadság 
napa, Az -ii törvénye szentesítéséne ünnepe (Április .),  
A vértanú, Költő és államéra, Hit, haza szülői ház, öltészet, ter-
mészet… A szeresztő túlnyomó töségen ortárs szerzőre alapo-
zott (Árányi Emil, Bartó Laos, Erdélyi Zoltán, Kiss Józse, Kozma 
Andor, Szaolcsa Mihály, Váradi Antal st.), a oráia özül eve-
seet, leginá csa a már aor is a ánon csúcsán lévőet, a nagy-
özösségi, iemeledő nemzeti elentőség verse íróit szerepelteti: 
Vörösmartytól ettő (Himnusz, Szózat), Kölcseytől egy (Himnusz), 
Aranytól négy (Az „Emlények”-ől, Széchenyi emlékezete, A dalnok búja, 
Fiamnak) verset ad. Emiatt ülönösen érdees, hogy Petőtől viszont 
óval tö, összesen tizenöt verset özöl.

A Szabadság napja Az 1848-iki 
törvények 

szentesítésének 
ünnepe 

Költők és 
államférak

Hit, haza, 
szülői ház, 
költészet, 

természet…
Nemzeti dal Hondal Jövendölés Vadahunyadon
Csatadal Arany Jánoshoz Ráóczi
A márciusi ifa Egy atal 

íróhoz
A hazáról

A magyaro istene Az árva lyány
-i március, .
Egy gondolat ánt 
engemet…


Vada Pető-válogatása az ünnepsége, előadási alalma miatt erősen 
a nemzeti, özösségi, történelmi tárgyú versere helyezi a hangsúlyt. 
A Hondal már töe összeállításáan előordult, de a Csatadal és  

verset ért számon: Barátimhoz, Fütty, Ambrus gazda, Ebéd után, Kedves vendégek,  
A tintásüveg, Vizet iszom. Vö. S Lilla, Egressy Gábor színi tanodai tanársága és 
a magyar színészképzés hivatásosodása, Irodalomtörténeti Közleménye /., .
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a Nemzeti dal sem itt olvasható először. Ez utói vers -en már 
szinte ötelező szavalati dara volt. Március -e ugyan csa -en 
lett hivatalos ünnep, de a . század utolsó harmadáan már széles ör-
en megemléezte róla a satóan és az ünnepségeen is. -an, 
a millenniumi ünnepsége évéen például az éppen március -én 
megelenő Vasárnapi Uság három ilyen tárgyú ciet özölt, illetve 
megírta a pesti ünnepség programát:

Márczius -ie. Az -ii nagy nap évordulóa az idén va sár-
nap ra esi, s ez izonyára emelni oga az ünnepélye diszét. A ő-
városan ülönösen az egyetemi ifuság észül márczius -iére. 
Délelőtt a vigadóan lesz az ünnep, elolvasással szavalással; délután 
az egyetem-téren, honnan Pető szorához vonulna. Az alalmi 
öltemény megirására Ábrányi Emilt érté öl. […] A Vigadó-
an tartandó ünnepély sorrende ez: Szózat, éneli a udai dalárda. 
Elnöi megnyitó, tarta Pály Ferencz, az egyetemi ör elnöe. 
Nemzeti dal, szavala Melczer Gyula, az egyetemi ör alelnöe. Ün-
nepi eszéd, tarta Bartha Milós orsz. épviselő. „Márczius .” 
Ábrányi Emil ölteménye, szavala Eördögh Árpád. Himnusz, éneli 
a udai dalárda.

A ötet érdeessége, hogy Vada a üggeléen ülönéle ünnepsége-
re vonatozóan omple msoroat állított össze, eleértve a szavalati 
daraoat, valamint az éne- és zeneszámoat is. Különválasztotta egy-
mástól az elemi és özépisoláat, valamint a lányisoláat, s minden 
eseten megírta, hogy mior mit érdemes előadni. Javaslataiól ól 
látszi, hogy az isolá milyen hivatalos ünnepségeet tartotta: A o-
ronázás évordulóa, az Erzséet-emléünnepély, Március ., Április 
., A vértanú emléünnepe, illetve az Évzáró ünnepély. De az ezeen 
ölül tartható isolai (Matiné, Hősö emlée, Magyar hősnő emlé-
ünnepe, Honleányo emlée) és önépzőöri ünnepélyere (Pető-
ün nepély, Vörösmarty-ünnepély, Katona-emléünnepély, Eötvös-ün-
nepély, Arany-ünnepély, Madách-ünnepély, Jóai-ünnepély, Deá-
emléünnepély, Ráóczi-emléünnepély, Kossuth-emléünnepély) is 
talált alalmas szavalnivalóat. A nagyo nyilvánosságna szóló ese-
ményeen a Pető-versene már nem szánt itüntetett szerepet, csa 
a március -i ünnepsége msoráa illesztette e őet. Úgy vélte, 

 Vasárnapi Uság . március ., .
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hogy a özépisolásona szavalni ellene a 15-ik március 1848., az 1848 
és az Egy gondolat bánt engemet… cím verseet, ezdésént pedig 
éneelt ormáan elhangozhatna a Nemzeti dal. A lányisoláan 
március -én szintén egy Pető-vers a ó választás, A magyarok istene.

Összegzés

A szavalóönyve eddig meglehetősen evés gyelmet apta a lasz-
szius magyar irodalom recepciótörténeténe utatásáan, a mve 
megelenési helyéne számavételeor a ritiai iadáso sató alá 
rendezői sem számolna velü. Pető példáa pedig azt mutata, hogy 
segítségüel a recepció tö aspetusát is meggyelhetü. Soélesé-
güől és a töszöri úraiadásoal iztosított olyamatos önyvpiaci 
elenlétüől arra lehet öveteztetni, hogy a verse teresztéséne, 
népszersítéséne egyi meghatározó özegei volta, ereslet mutat-
o zott irántu, a versmondó igényt tartotta ráu. A szeresztő 
soszor a vidéi értelmiség soraiól erülte i, ami szintén elzi, hogy 
a nyilvános szavalás a legülönöző isolai és egyé alalmaor 
országszerte mödő gyaorlat volt.

Pető verseine már a öltő életéen iztos helye volt a szavalóöny-
veen. Ismertségét és elismertségét tetézte, hogy a Tatay István-éle 
-es összeállításo után a soron övetező, Tooth István által -
an iadott Szavalmányok. Tekintettel a költészeti nemekre jelesb magyar 
költők után cím muna már a legelentőse szerző egyieént szere-
peltette (Vörösmarty után tőle özölte a legtö verset). Mvei innen-
től ezdve valamennyi ilyen típusú iadványa eerülte, a reormor 
alotói özül ő volt az egyedüli, ait a szeresztő az -es éve után 
Garayval vagy Vörösmartyval ellentéten nem szorította háttére  
a ortárs alotó érvényesülése érdeéen. Noha a ötete versanyagát 
illetően vanna átedése, a vizsgált szavalóönyve alapán úgy tni, 
lírai és isepiai alotásaina meglehetősen széles sáláát népszer-
sítetté, soszor ú daraoal rissítve anyaguat. A válogatásoól 
irazolódó Pető-épet a táleíró, a hazáról, a hazaszeretetről szóló 

 Ünnepi versek. Szavalókönyv iskolai ünnepélyekre alkalmas költemények gyűjteménye, 
szer. Vj Gyula, Budapest, Singer és Wolner, , . Az önépzőörö Pető- 
ünnepélyeire a Jövendölést, A magyarok istenét, Az árva lányt, valamint A hazáról cím 
verset, a Jóai-ünnepélyre az Egy atal íróhoz címt, a Ráóczi-emléünnepélyre pedig 
a Rákóczit avasolta. Uo., ‒.
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verse uralá. Magánéleti témáú, szerelmes verset elvétve találun 
ennü, ami az előadási alalmaat (leginá isolai és egyé nyil-
vános ünnepsége) teintve érthető. Hiányozna a szavalóönyveől 
a védegyévé vált népdalszer versei is, valószínleg azért, mert azo 
már az -es éve másodi elétől ezdve iná éneelt dalo or-
mááan, dallammal teredte. Noha a iegyezés után, a századvég 
elé özeledve  tavaszána eseményei oozatosan megelenhette 
a nyilvános özeszéden, így a Nemzeti dal és Pető más hazaas 
versei is polgárogot apta a szavalati darao özött, az erőtelesen 
politizáló, élesen és nyíltan irályellenes darao ezután is imaradta 
a válogatásoól, csaúgy, mint a öltő lozousa és/vagy sötéte 
tónusú versei.

 Vö. Tari Luzána a érdést alaposan eldolgozó tanulmányát: T Luza, A Pető-
versek és zenei kapcsolataik, Magyar Napló /., ‒.

 Megegyzendő, hogy eleinte nem március -e, hanem az áprilisi törvénye irályi 
szen tesítéséne napa, április -e állt az ünneplése óuszáan.


